基层组织工作经费项目绩效自评报告

一、项目概况
(一)项目基本情况:立项情况、实施主题、项目资金及主要内容基层组织工作经费为经常性项目，项目资金用途主要为保障2021年度辖区10个社区居委会工作的正常进行，保障基础的工作经费。
项目资金涉及范围如下:2021年度辖区10个社区居委会工作的正常进行，保障基础的工作经费。
(二)项目年度预算目标和绩效指标设定情况该项目2021年有预算批复的绩效指标，我们根据上级通知要求，参照2021年预算编制中区财政局已审核同类型项目目标设置填报。项目共设置2个绩效指标，其中产出指标1个，成效指标1个，具体
情况如下:
产出指标--10个社区居委会工作的正常进行，保障基础的工作经费。
福利:绩效目标为10个社区居委会工作的正常进行，保障基础的工作经费。2021年度我街道10个社区居委会工作的正常进行，保障基础的工作经费。绩效指标完成情况为优;成效指标--确保社区的正常运作，使之更好地居民服务，提高辖区群众满意率:绩效目标为全年法定工作日为辖区居民提供优质的服务，提高辖区群众满意率，2021年度实际每个法定工作日均为辖区居民提供优质服务，提高辖区群众满意率100%上，绩效指标完成情况为优。
二、项目决策及资金使用及管理情况
(一)项目决策情况(包括决策过程和结果)10个社区居委会工作的正常进行，保障基础的工作经费。10个社区居委会工作的正常进行，保障基础的工作经费。财务部门需严格执行资金管理制度，从制表、审批到发放，每个环节都需详细核对，层层把关，保证资金的合理使用，并按时发放到位。
(二)项目资金(包括财政资金、自筹资金等)安排落实、总投入等情况基层组织工作经费预算批复金额371万元，及时收到龙华区财政局下拨资金 3701万元，资金到位率 100%。金宇街道办事处是龙华区人民政府的派出机构，是代表区政府对街道辖区行使管理职权的基层行政组织，行使区政府赋予的职权，所需资金按规定由地方财政全额拨款，项目无自筹资金。
(三)项目资金使用情况分析截至2021年12月31日，项目资金使用341.5，资金使用率 93%。
(四)项目资金管理情况分析(包括管理制度、办法的制订及执行情况等)海口市龙华区金宇街道办事处各项目资金严格按照《海口市龙华区财务制度申报与使用管理办法》执行，是一个独立核算的部门，做到专款专用。项目资金管理严格按照龙华区相关财务制度执行，做到独立科目核算，专款专用，单位实行报账制度，账务统一由海口市龙华区国库支付局统一核算。
三、项目组织实施情况
(一)项目组织情况分析(包括项目招投标情况、调整情况、完成验收等)该项目属于经常性项目，没有达到招标投标权限，由本单位自行组织实施。实施过程都是按照本单位制定的管理制度来执行。
(二)项目管理情况(包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况)项目管理按照《海口市龙华区金宇街道办事处财务报销制度》执行，对项目实施实行项目管理责任制，项目负责人根据通过的项目计划和实施方案，具体组织项目实施。财务室按照财务、预算管理制度，对专项资金项目的实施、付款环节进行管理和监督。
四、项目绩效情况
(一)项目绩效目标完成情况
1.项目的经济性分析
(1)项目成本(预算)控制情况
2021年度，基层组织工作经费项目预算371万元，项目实际支出341.5万元。本项目主要用于2021年度辖区10个社区居委会工作的正常进行，保障基础的工作经费。因为有工作需求和节约开支的原因，资金未使用完，有节余后于年底上缴国库。(2)本项目严格按照年初预算严格控制项目具体支出，此项目没有节约。本项目有限的资金使用过程中，保证资金使用效率的首位，不浪费没有必要的开支，严格把控费用支出把费用降到大家比较满意的水平上。未使用完的资金于年底上缴国库。
2.项目的效率性分析
(1)项目的实施进度
预算资金到位，直接完成支付，按进度完成该项目。
(2)项目完成质量
2021年基层组织工作经费严格按照预算实施，完成质量良好。
3.项目的有效性分析
(1)项目预期目标完成程度
2021基层组织工作经费项目完成了当年的预期目标。
(2)项目实施对经济和社会的影响
[bookmark: _GoBack]基层组织工作经费是按中共海口市委办公厅文件海办发(2015)18号文精神，为进一步加强基层干部队伍建设，激发村(社区)“两委”班子成员干事创业的热情，按照中央和省委的有关要求，结合我市实际,经市委、市政府研究决定对基层组织工作经费进行的适当调整。
4.项目的可持续性分析
金宇街道办事处是龙华区人民政府的派出机构，是代表区政府对街道辖区行使管理职权的基层行政组织，行使区政府赋予的职权，在街道工委直接领导下开展工作，由龙华区财政每年全额拨款，保障项目的可持续性。
(二)项目绩效目标未完成原因分析
2021年基层组织工作经费项目已完成项目预期绩效目标。
五、其他需说明的问题(一)后续工作计划
海口市龙华区金宇街道办事处各项目资金将严格按照《海口市龙华区财务制度申报与使用管理办法》执行，做到专款专用。项目资金管理严格按照龙华区相关财务制度执行，做到独立科目核算，专款专用，单位实行报账制度，账务统一由海口市龙华区国库支付局统一核算。
(2) 主要经验及做法、存在的问题和建议
由于绩效自评是一项开展不久的工作任务，项目支出运行实践经验还欠缺，我办相关制度建设还有待进一步加强。
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