海口市龙华区2023年秋季幼儿园

摇号招生突发事件处理应急预案

根据《2023年秋季海口市公办幼儿园招生工作方案》，为确保我区2023年秋季学期招生摇号工作有序进行,迅速、高效、有序地开展突发事件应急工作,最大限度地减轻突发事件带来的影响和危害,保护招生工作人员和家长生命和摇号场地财产安全,维护现场工作稳定,根据有关法律、法规的规定,特制定以下突发事件处理预案:

一、突发事件应急工作的基本程序和组织原则    

本预案所称的突发事件,是指招生工作过程中突发的扰乱社会治安、扰乱招生秩序、妨害教育教学秩序、摇号过程突然停电、电脑系统崩溃等事件。 

凡是在招生工作中发生冲击摇号现场、扰乱招生秩序、妨碍招生现场秩序、摇号过程突然停电、电脑系统崩溃等事件,原则上立即启动应急预案并负责突发事件全过程的处理，本着“救人第一,控制事态,查清原因,稳妥善后”的总体原则,按照“统一领导、部门分工、分级负责综合协调、快速高效”的要求开展应急救援工作。
二、 突发事件应急处理领导小组

组  长:文梦蛟
副组长:陈延旭

成员:陆兴茂、金英琴、李平宙、祝俊文、陈敬群、许静、叶朝珍、周琳、吴华、林丽春、谢静、姚慧文、邓彦飞、韩瑜瑜、王丹、吴玉蕾、黄莲、梁素贞。
三、突发事件的信息监测和报告

实行突发事件相关信息监测制度,有关成员分工如下

祝俊文负责群众招生咨询工作；

金英琴负责媒体(含互联网安全)的信息收集工作；

李平宙负责摇号现场受到冲击的处置工作；

陈敬群负责电脑摇号系统的维护与管理。

按上述分工,相关成员要实行信息报告制度,一旦发现可能引发重大或以上级别的突发事件的信息,立即向应急处理小组报告。确保突发事件信息早发现、早报告、早处置。

四、突发事件应急预案的启动

凡是在摇号工作中发生冲击摇号现场、扰乱招生秩序、妨碍招生现场秩序、摇号过程突然停电、电脑系统崩溃等事件,原则上立即启动应急预案并负责突发事件全过程的处理。但有如下情形的之一的,上报市政府。

1.招生工作的突发事件(包括冲击摇号现场、堵塞交通等导致招生现场秩序受到严重影响),认为难于控制,需要市政府干预。

2.在互联网出现的对执行招生政策的失实报道、不良言论威恶意炒作,或极可能引发不良的新闻连反应等情况。

五、应急预案的基本程序

  1.对上面所述的发生冲击摇号现场、扰乱招生秩序、妨碍招生现场秩序情形,接到报告后立刻处理。

（1）主要工作包括了解、核实和汇总事件有关情况,及时向应急组组长汇报并迅速与公安等有关部门联络协调,尽快调度人力、物力到达各指定位置。(陆兴茂负责)

 (2)有人员伤亡的,联系有关部门迅速做好救助工作,确保伤员第一时间就近送到医院。(祝俊文负责)

 (3)维持现场秩序,做好治安防范工作。(祝俊文负责)

 (4)做好疏散工作,劝说群众尽快离开现场;并与群众代表对话倾听群众诉求,尽量化解矛盾,承诺作出答复的时间(应急处理小组与现场成员负责)

 2.在摇号现场发生突然断电、系统奔溃等突发事件时，分两种情况执行。

（1）当未摇完幼儿名单时，即在摇选入园幼儿的过程中，发生突然断电、系统奔溃等突发事件时，根据现场的照相和录像，将已经摇选出的幼儿名单现场记录下来，作为已经摇中的拟录取名单或者候补名单，不再参加后续摇选，将已经摇中的拟录取名单或者候补名单从总数据中现场删除，重新启动摇号程序，摇选剩下的拟录取幼儿名单和候补幼儿名单，从而避免再次启动摇号程序时，有摇选重复幼儿名单的情况发生。

（2）当摇完拟录取幼儿名单和候补幼儿名单时，发生突然断电、系统奔溃等突发事件时，根据现场录像和照相以及电脑保存的数据确定拟录取幼儿名单和候补名单。

 六、责任追究

相关人员有下列情形之一的,由应急处理小组按有关规定作出处理:构成犯罪的,由司法机关依法速究刑事责任。

1.未按照规定履行报告职责,瞒报、缓报、谎报、漏级,误报或授意他人瞒报、缓报,谎报、漏报,误报突发事件或复杂局面的。

2.未按照规定及时采取措施的。

3.在应急处理工作中玩忽职守,失职、渎职的。

4.应予以究责任的其他情形

                             海口市龙华区教育局

                               2023年7月3日

